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VERBALE N. 21
SEDUTA DEL 11 APRILE 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno  11 (undici)  del  mese  di  aprile,  alle  ore  11:00,  la
Commissione consiliare 6, in congiunta con la Commissione consiliare 3, è convocata ai sensi degli
artt.  23 e  31 del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  seduta  esterna presso  i  cantieri  del
passante AV di Firenze in via Circondaria 32 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;
 Sopraluogo cantieri passante AV di Firenze presso via Circondaria 32 Firenze;
 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Valter Cozzi.

Per la Commissione 3 alle ore 11:00 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Pampaloni,
Sabatini, Balli, Burgassi, Casini, Graziani, Mossuto, Collesei, Sirello, Semplici.

Per la Commissione 6 alle ore 11:00 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Graziani, Balli,
Casini, Draghi, Innocenti, Masi, Mossuto, Pampaloni, Fabiani, Semplici.

Per la Commissione 3 all’apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Pampaloni Renzo
Vice Presidente Sabatini Massimo
Componente Balli Cristiano
Componente Burgassi Marco
Componente Casini Francesco
Componente Chelli Matteo Sirello Angela
Componente Graziani Giovanni
Componente Milani Luca Collesei Stefania
Componente Monaco Michela Semplici Marco
Componente Mossuto Guglielmo

Per la Commissione 6 all’apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Graziani Giovanni
Componente  Amato Edoardo Fabiani Valerio
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Componente Balli Cristiano
Componente  Casini Francesco
Componente  Draghi Alessandro
Componente  Innocenti Alessandro
Componente Masi Lorenzo
Componente  Monaco Michela Semplici Marco
Componente Mossuto Guglielmo
Componente Pampaloni Renzo

I Presidenti   Pampaloni  e Graziani accertata la presenza del numero legale,  dichiarano aperta  la
seduta alle ore 11:10.
Inizia il sopraluogo con la seguente organizzazione della seduta:
presentazione del progetto presso la sala conferenze del campo base della stazione;
breve visita dell’infopoint di RFI;
visita cantiere:

Il sopraluogo serve a visionare il camerone di 450 metri di lunghezza e 50 metri di larghezza, alla
profondità di 15 metri. Dovrà arrivare a 25 metri che è la profondità in cui verranno collocati i binari.
I 2 tunnel sotterranei sono in fase di realizzazione mediante l’utilizzo di particolari frese. Queste
macchine, chiamate tecnicamente TBM (Tunnel Boring Machine) stanno scavando i tunnel, dopo es-
sere partite dall’imbocco sud, situato a Campo di Marte, e termineranno tra le stazioni di Rifredi e
Castello. In questa fase dei lavori, poiché lavorano in alternanza, è attiva una della due frese, deno-
minata Marika.
    
Viene spiegato ai consiglieri come il cantiere stia lavorando senza dare alcun problema ai cittadini. Il
terreno rimosso viene trasportato direttamente a Cavriglia tramite convogli ferroviari, senza impatta-
re  sulle  strade  cittadine,  così  come  vale  per  i  materiali  edili  in  ingresso  al  cantiere.
Si tratta di un’opera fondamentale che contribuirà ad una riqualificazione e ad uno sviluppo più orga-
nico della mobilità, migliorando il servizio di alta velocità e permettendo una riorganizzazione com-
plessiva del trasporto ferroviario metropolitano e regionale. Con la nuova infrastruttura, infatti, la
stazione di Santa Maria Novella sarà liberata dai treni ad alta velocità, permettendo una specializza-
zione delle linee: una per l’alta velocità e l’altra per i treni locali. La nuova organizzazione permette-
rà di decongestionare il traffico ferroviario, migliorando l’efficienza del servizio regionale e il colle-
gamento con il sistema tramviario e del trasporto pubblico locale. La stazione Foster avrà anche un
valore aggiunto perché si candida a diventare un’importante opera di architettura contemporanea.

I Presidenti Pampaloni e Graziani chiudono la seduta esterna alle ore 13.10

Al termine della seduta della Terza Commissione erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Pampaloni Renzo
Vice Presidente Sabatini Massimo



Componente Balli Cristiano
Componente Burgassi Marco
Componente Casini Francesco
Componente Chelli Matteo Sirello Angela
Componente Graziani Giovanni
Componente Milani Luca Collesei Stefania
Componente Monaco Michela Semplici Marco
Componente Mossuto Guglielmo

Al termine della seduta della Sesta Commissione erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Graziani Giovanni
Componente  Amato Edoardo Fabiani Valerio
Componente Balli Cristiano
Componente  Casini Francesco
Componente  Draghi Alessandro
Componente  Innocenti Alessandro
Componente Masi Lorenzo
Componente  Monaco Michela Semplici Marco
Componente Mossuto Guglielmo
Componente Pampaloni Renzo

Verbale letto ed approvato nella seduta del 8.5.2025.

Il Segretario Il Presidente
Valter Cozzi         Giovanni Graziani
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